TONGCHENG SHIDAI

瞭望京津冀

设与承接北京非首都功能疏解并 重阶段,工作重心转向高质量建

设、高水平管理、高质量疏解发 展并重。这意味着, 为了给承接

非首都功能疏解腾出更多的空

间,将有一大批制造企业疏解到

周边。与此同时,很多区域在积

极寻找服务雄安新区建设的机

遇,大力对接相关产业。双方都 希望找到一个便捷、高效的途径

促进对接, 让企业软着陆、快生

影。雄县的塑胶制品、PVC压 延、纸塑包装、电线电缆四大传

统行业中的骨干企业牵头成立雄 安雄企发展集团有限公司, 主动 为传统产业寻找外迁基地。

业的后顾之忧:针对外地建厂人 生地疏、信息不畅、入驻时不熟 悉办理审批手续等问题, 雄企集

团以最大化服务让入驻企业成本

产业集聚, 让园区健康发展。

园区异曲同工。

雄企集团解决了很多外迁企

雄安新区产业·肃宁协同园 区的建设, 离不开雄企集团的身

随着雄安新区进入大规模建

最小化。雄企集团还注重筛选企业, 为园区发展

沧东经济开发区引入中科信达公司, 进行产 业园的招商建设。中科信达公司由雄安管道产业 协会有关负责人参股,与当地的管道企业比较熟 稔,招商具有天然优势。同时,在进行产业园的 建设时, 中科信达根据转移企业的不同需求, 采 取统一建设的模式,以降低企业的建设成本。厂 房由企业或租赁或购买,企业的备案、审批,直

把好第一道关,并着重引进上下游产业链,实现

沧东雄安新材料产业园的建设,与肃宁协同

部门对接, 让企业省心放心。 无论在肃宁还是沧县, 服务雄安新区建设找 到了一个最佳支点,一手托起两方,推动着产业 高质量疏解。这个支点, 既实现自身利益可持续 发展,同时又促进几方在服务雄安新区建设方面 发挥更大作用。

至验收开工,都由公司一手操办,与开发区有关

当前, 京津冀协同发展以及服务雄安新区建 设进入新阶段,面临的情况也发生了变化,如北 京正着力抓标志性项目向外疏解, 谋划第二批启 动疏解的在京央企总部及二、三级子公司或创新 业务板块等。更多大项目好项目入驻,将对区域 经济带来示范和引领作用。找到合适的模式,不 拘一格地招商引资,将事半功倍。



## 北京流向津冀技术合同成交额超2200亿元

近日, 京津冀党政主要领导座谈会情 况通报会在北京举行。从通报会上获悉, 近十年来,京津冀三省市通力合作,携手 推进京津冀协同发展取得显著成效。北京 流向津冀技术合同成交额累计超2200亿 元,中关村企业在津冀两地累计设立分支 机构9700余家,京津冀专精特新"小巨 企业达到1117家,培育带动省级专

精特新中小企业9000余家。 下一步, 三地将共同支持和服务央属 标志性项目向外疏解, 深化雄安新区与北 京城市副中心"两翼"交流合作和联动发 展,加强协同创新和产业协作,打造京津 冀协同创新共同体,构筑引领全国高质量 发展的重要动力源。 《河北日报》

## 京津冀生命健康集群入选"国家队"

京津冀工信部门签署战略合作协议, 加强三地优势产业协同,联合打造的京津 冀生命健康集群成功入选工业和信息化部 国家先进制造业集群名单,成为京津冀地 区首批入选"国家队"的先进制造业集 群。该集群覆盖生物药、化学药、中药、 医疗器械全产业板块,形成技术研发、临 床试验、检测审批、生产加工、销售流通 全产业链条,实现产值超6000亿元,产

业规模和实力位于全国前列。 近年来,我国实施先进制造业集群发 展专项行动,工业和信息化部通过组织开 展先进制造业集群竞赛,确定了45个国 据《天津日报》 家先进制造业集群。

## 三地联合打造重点产业链

日前,京津冀三地工信部门共同制定 印发《京津冀重点产业链协同机制方 案》,按照分工协作、标准统一、高效高 质的要求,聚焦新能源和智能网联汽车、 生物医药、网络安全和工业互联网、氢 能、高端工业母机、机器人6条重点产业 链, 三地分别牵头开展产业图谱绘制工 作,并将基于产业链图谱绘制,研究京津 冀三地强链补链的支持政策,增强三地强 链补链政策衔接力度,联合开展产业协同 发展招商,推动京津冀强链补链各项任务 落地。 据《天津日报》



雄安新区成立,雄县的塑胶制品、PVC压延、纸 塑包装、电线电缆四大传统行业开始逐步外迁。2018 年,雄县4个重点行业中的骨干企业牵头成立雄安雄 企发展集团有限公司,为传统企业寻找外迁基地。

面对雄企集团的橄榄枝,肃宁县以完善的基础 设施、优良的营商环境积极回应,仅开在项目现场 的办公会就达231期。雄安新区产业·肃宁协同园区 如期建成,目前已有26家企业完成入驻。



## 肃宁协同园区

# 产业转移 联手雄企奏新曲

本报记者 宁美红 本报通讯员 陈志丹

#### 寻寻觅觅: 肃宁"硬件"成优选

走进位于肃宁经济开发区东部 的雄安新区产业,肃宁协同园区, 一派热火朝天的建设生产场景映入

位于协同园区南部的河北科能 新材料有限公司主体建设已经完 成,不远处的河北启迈管道科技有 限公司刚刚开工动土,挖掘机轰鸣 作业, 拉土车来往穿梭, 工人们忙 碌施工……各种机械与人工作业的 声响交错, 汇成一曲铿锵激昂的建 设交响曲。位于协同园区中部的河 北帝鹏实业有限公司内,工厂宽敞 明亮,工人技术娴熟,厂区主管罗 学永穿梭在车间,一会儿规范操作 方法,一会儿跟踪生产情况,忙得 站不下脚。从罗学永的笑脸中,记 者看到了协同发展为公司带来的利

据罗学永介绍,这几年,正值 公司高速发展期,仅去年的产值就 达到了5亿元。而原厂区占地约40 亩,越来越不能适应公司的发展需 求。罗学永感叹:"那时,就连车 间通道里放的都是货品,想上新生 产线都没地儿。"如今,来到肃宁 后,新厂区占地是原厂的两倍多, 企业又上了新设备,产能提升了

随着雄安新区的成立, 雄县的 塑胶制品、PVC压延、纸塑包装、

电线电缆四大传统行业面临着转移 升级,是挑战也是机遇。找到合适 的外迁地,成了当时企业发展的首

在雄安新区及雄县县委、县政 府的指导下,这4个重点行业的骨 干企业牵头成立雄安雄企发展集团 有限公司,为企业外迁提供服务。

雄企集团走过保定、衡水、沧 州等地的十几个县市, 最终花落肃 宁。雄企集团总经理李雄鹰直言这 得益于肃宁的区位优势。"肃宁距 离雄安新区只有1个小时的车程, 这个距离不远不近, 既能兼顾两 地合作发展的便利,又能不受雄 安新区外延的影响。同时,肃宁 交通四通八达,有大广、沧榆等 多条高速线路,雄商高铁也将在 几年后开通,届时,将大大缩短 两地的通勤距离。'

两地产业转移, 硬件条件是吸 引产业的外在表现,要想留住产 业, 更重要的是营商环境等软件服 务,肃宁牢牢把握住了机会。

#### 坚定选择: 营商环境成定心丸

为了更好地服务雄安转移企 业,肃宁县委、县政府每周一早上 8点半准时召开集中办公会,各相 关部门领导都要参加。那时,办公 会很少开在办公室内, 更多时候,

办公会在项目现场举行。 那次,集中办公会开在了帝鹏 公司生产车间内。

罗学永率先说出了自己的担 忧:"冬季供暖,一旦天然气供应 不足,可能会停工业保民生。生产 过程中, 我们必须用天然气加热塑 料,如果停产1天,还好应对,一 旦停产超过3天,国际订单就很有 可能赶不上集装箱的船期。"然 而,罗学永提出的在厂区内建设液 化天然气备用站的想法却被相关部 门否定,他们有安全、环保等方面 的考量。"最终,开发区牵头主动 协调相关部门, 先是保证把天然气 的供应量标准提到最高,又保证如 遇天然气吃紧情况,加急用车把天 然气运输过来。"罗学永对解决方 案很是满意,"这样既保证生产又 保安全,一举两得。相关部门的行 动速度也很快, 当天提出方案, 在 一周内就部署解决好了。"

目前,这样的集中办公会已经 开了231期。除了解决项目建设中 遇到的问题,开发区也积极主动对 水、电、道路等各项基础设施建设 进行调度,并且在项目跑办手续中 尽好帮办责任。

肃宁良好的营商服务在雄企集 团与肃宁接触之初就早有"端倪"。

当时, 雄企集团频繁来到肃宁 开发区考察, 引起了肃宁县委、县 政府的重视。在此期间,肃宁县相 关领导往返雄安新区数10次,走 访骨干企业几十家,并赶在大年三 十的前一天与雄县签订协同发展协 议。肃宁县委、县政府的高度重 视,给雄企集团注入了强心剂。

来到肃宁后,雄企集团建设的 第一个项目——肃宁科创中心项目 仅用时一年就建设完成。"建设过 程十分顺利,这让我们更加坚定了 当初的选择。"李雄鹰说。

2020年,在雄县与肃宁联合举 办的签约会上,有126家雄县企业 报名,41家企业现场签约。目前, 已有26家企业入驻。

#### 共商共建: 从服务雄安到协同发展

雄安机场快线项目建设现场, 河北立亚包装科技有限公司原厂址 被一分为二

对于雄安新区来说, 传统企业 的快速外迁,为雄安新区"腾笼换 鸟"留出空间,这本身就是对建设 雄安的支持。而因服务雄安发展而 外迁的企业, 也可利用这次机遇寻 找新的发展契机。

雄企集团的成立,使得外迁企 业有了平台公司可依,产业转移不 再是单打独斗。众人划桨开大船, 为企业发展提供了更高的保障。

雄企集团还专门设立了产业服 务部,用于对接雄安新区,组织企

一个企业来到外地开工建厂, 人生地不熟,假如有"老乡"带 着,还很专业,自然少了许多麻烦 事,也多了他乡变故乡的踏实感。

从报名了解、用地选址,到各

雄企集团的服务贯穿企业入驻始 终。李雄鹰说:"大多数企业在基 建时期只派了一个项目负责人来, 一把手都没有来过现场。" 对于协同产业园来说, 雄企集

种执照办理登记,再到融资投产,

团在招商初期筛选企业, 无异于为 园区发展把好第一道关。"产业转 移不能无序,要在完善产业链的 前提下完成产业集聚。"李雄鹰 举例说,"现在,入驻园区的纸 塑包装企业中,有包装印刷厂。 有制版厂; 塑胶管道企业中, 有管 道生产公司,还有贸易公司、颜料 公司……基本上各个企业都有链可 依,这样才能实现抱团发展。立亚 包装公司作为雄县最大的纸塑包装 企业,它来到肃宁,不仅让自身发 展不再孤军奋战, 也给了其他企业 发展的依靠。"

目前,园区一期建设已经进入 收尾阶段。二期将把招商范围扩大 到雄安新区三县。而到了第三个阶 段,园区要从承接雄安传统企业过 渡到承接雄安高新技术企业。

李雄鹰憧憬着未来两地的发展 规划:"雄安没有为大规模制造项 目预留土地,但将会承接高校和 科研单位,转移来的企业将在肃 宁享受雄安的科研转化成果。而 在未来, 雄安新区可与肃宁共招 共建, 生产在肃宁, 总部、研发 与营销设在雄安新区。这是目前预 想的协同发展的终极版本, 我们期 待它的到来。"

"世界那么大,我想去看看。"37岁时,江苏人黄若涵只身来到北京。经历过一切重来的困顿、奋斗路上的荆棘,黄若涵在公司站 稳了脚跟。2019年,当公司举家搬到渤海新区黄骅市时,黄若涵再次站到了选择的岔路口。

从南方来到北京,再从首都来到北方小城,她一路感受给出了答案——

## 小城故事也精彩

本报记者 宁美红 本报通讯员 张 莹

## 又是一次艰难开局

见到黄若涵时,她穿着工 装,画着淡妆,说起话来软软 的,带着江南女子特有的温婉。 50岁了,身上仍带着一股昂扬向 上的精气神儿。

黄若涵是新兴荣福自动化设 备有限公司的管理人员。从企业 管理到车间生产,从销售接待到售 后服务, 黄若涵几乎要负责公司的 方方面面。

2019年,新兴荣福公司通过 招商引资从北京来到渤海新区黄 骅市。黄若涵笑称:"前些年, 公司从通州搬到怀柔,又从怀 柔再次搬家。前3次,是东五环 到六环外的市内移动,现在直接 搬离了北京。"对于企业来说, 一次次搬家确有无奈之处,但如 何在耗费人力、物力、财力中寻 找新的发展机遇,才是更重要



落户黄骅经济开发区京津装 备制造转移园,公司看中了这里 的交通优势。"从园区出来,不出 几分钟,就能从'黄骅南'上高 速,过几年,高铁还将在黄骅设 站。"新兴荣福公司主要生产中央 厨房设备,他们考察过,渤海新 区中捷产业园区、盐山等地企业 众多,这是一片广阔的市场,入 驻后提前接触,对于企业发展受 益良多。

从公司开工建设, 黄若涵就 来到了黄骅。黄骅经济开发区工 作人员贴心地帮着跑办手续,让 黄若涵这个外地人倍感温暖。顺 利开局后,工作却变得艰难起

"我们招了一些本地的员工, 可能是因为离家近,大事小事总有 请假的,尤其是生产车间,如果不 盯紧,就会影响正常生产,甚至影 响到定期交货。'

如何改变员工的固有思维,加 强企业管理,黄若涵选择了"较 真", 甚至被员工打上不近人情的 标签。黄若涵直言:"我没得选, 必须这么做。"

一次次的碰撞中, 规范的规章 制度越来越深入人心,工作之余,

一次次主动"约饭",也让黄若涵 与员工们更加亲近。

### 年近不惑再出发

37岁之前,黄若涵几乎没离开 江浙沪地区。

熟悉的街道,宽敞的房屋, 几乎两点一线的生活,单调却安 逸。不知什么时候, 黄若涵开始 厌烦这种单调, 甚至想要逃离这

"难道一辈子都要过重复的生 活吗? 谁规定一辈子只能有一种活 法?"她一次次问自己。行动让她 找到了答案。

2010年, 黄若涵放弃了在家乡 的所有,只身来到北京。中年人的 "叛逆",似乎更多的是一场关于迷 失自我的找寻之旅。

黄若涵作好了思想准备。

她选择了自己熟悉的行业再次 开启职业生涯,然而,由于年龄等 问题, 只能找到一份办公室的工 作,幸好新兴荣福公司有宿舍,不 然一个月两三千元的工资可能会让 她居无定所

文员的工作并不难, 但黄若涵 喜欢给自己"没事找事"。闲下 来,她深入车间,了解一个个产品 的原理、性能。她想, 假使自己向 人介绍公司的产品,一定要回答得 更专业

一天天的交流,一年年的积 累, 黄若涵用努力在北京迎来了事 业第二春。

这些年, 黄若涵内抓生产、外 跑业务,像是有着使不完的劲儿。 然而不知什么时候, 头疼找上了 她,并且时时来"敲门"。失眠也 随之而来。去医院检查,却什么病

也查不出。 事后回想起来, 黄若涵说, "就是压力太大了。"她坦言,北京 是奋斗的好地方,但越来越"卷" 的工作氛围会让人不自觉地和自己 "打架",即使身体已经超负荷了, 但依然只能告诉自己,不能停下

生活似乎成了一川激流, 裹挟 着她不断前行。

### 退休年龄不退休

刚到黄骅时,这里就给黄若涵 留下了好印象。

"一眼望去,能看到辽阔的 天,不似北京,尽是高楼大厦,把 天空都分成一块一块的。"黄若涵 说,"那种在北京时的压抑感一扫 而空。

她租了一套大三室, 这里租金 低, 小区环境好, 距离公司近, 工 作之余,她开始慢慢体会生活的味 道。

在北京时,通勤时间最少1个

小时,来到黄骅后,通勤只需十多 分钟。省下时间后, 黄若涵抛弃了 外卖,厨房中渐渐多了锅碗瓢盆的

在北京时,黄若涵买了一张 羽毛球健身卡,却没有去过几 次,只因来回时间太长。来到黄 骅后, 黄若涵喜欢上了瑜伽, 瑜 伽馆到家只有几公里, 她成了瑜 伽馆的常客。

除此之外, 黄若涵还喜欢去做 美容、看电影。在她看来,随着经 济发展,小城市不断发展,功能日 趋完善, 在很多方面已和大城市没 有两样。

更让黄若涵感到开心的是,她 的头疼病好了,血压也降下来了, 体检一路绿灯。曾经在北京支撑她 的是,"咬咬牙,再干几年就退 休",而如今,快到退休年龄了, 黄若涵却想着再多干几年。"身体 好,心情好,工作起来自然就有了 干劲儿。

随着京津冀协同发展深入推 进,各地招商引资火热进行,产业 带来了就业,给了人才更多用武之 地。黄若涵想不到,她为了改变, 奔赴北京,最终竟然来到一座北方 小城。从城市规模看, 黄若涵的选 择似乎有所倒退,但从人才流动 看,这种异地"回流"也见证了小 城的发展。

"小城市有小城市的好处。" 黄 若涵常把这句话挂在嘴边。或许在 未来,小城市也可以兼顾梦想,能 捡到六便士,还能看到月亮。